

隆重“灯”场！大湾区灯会亮灯迎客



羊城晚报讯 记者冷霜报道：“3.2.1，亮灯！”1月22日晚，随着现场激动人心的倒数，广州南沙、南沙天后宫景区、南沙滨海公园3个园区瞬间被上万盏彩灯点亮，粤港澳大湾区灯会正式迎客。

灯会亮灯首日，人气爆棚，几个热门灯组前更是被围得水泄不通，大家纷纷拍照留念。在《齐天大圣》灯组前，市民刘先生表示，他家孩子被“齐天大圣”深深吸引，直夸比动画片里的还厉害，在灯组前驻足许久不愿离开。

市民张女士也兴奋地分享道：“这次和以往所看的灯会大不一样，融入了好多大湾区文化元素，让人大开眼界。而且规模超大，孩子一路上兴奋得不行。”

“我本身就喜欢逛灯会，这次来广州出差，听说有超级灯会，肯定不能错过。来了之后发现真的很值得，不仅能看到精美的灯组，还能深入了解大湾区的文化特色。”在广州出差的李先生表示，



22日晚，大量市民游客到大湾区灯会赏灯 羊城晚报记者 曾育文 刘颖颖 摄

正佳帽峰湾千灯会25日开幕

羊城晚报讯 记者符畅报道：1月25日，“正佳帽峰湾千灯会”将在广州帽峰山开幕。灯会每天15时至19时举行，将持续到1月27日。据了解，这也是“正佳大唐千灯会”首次走出天河CBD，与正在举办的第三届正佳大唐千灯会交相辉映，为大湾区市民游客带来双重惊喜体验。

此次活动以“唐宫春宴”为主题线索，融合岭南民俗文化与演艺、花灯、集市等形式，打造了19组造型独特、寓意深远的

大型花灯场景。其中，16米高、8米长的巨型灯组“上元灯彩”，重现唐朝上元灯会盛景；“名花倾国”灯组由3组以花朵为元素的大型灯笼构成，美不胜收；源于“东风夜放花千树”的“千灯夜放”灯组犹如灯火阑珊中千灯齐放，更是引人注目；长达14米、高达5.5米的巨龙灯组“龙越九州”，如同发光巨龙在夜空中腾飞，共同组成一卷盛唐穿越而来的千古游春图。

活动持续3天，将举行舞龙

舞狮等各类表演超60场，现场还设置了唐风国潮市集——“帽峰酒肆”。

开幕当日，正佳帽峰湾千灯会现场还将举办正佳集团“百千万工程”签约仪式。这也标志着正佳帽峰湾文化旅游度假区项目的全新启程。据悉，帽峰湾项目作为广东省重点项目，将围绕历史文化、岭南文化、广府文化、红色文化、科技科普、休闲体验等主题内容，打造世界唯一的文化主题旅游度假区。

正佳帽峰湾千灯会的大型花灯 羊城晚报记者 梁喻 摄

深中通道首个春运“大考”交警这样护航

羊城晚报记者 郭思琦

春节脚步渐近，备受瞩目的深中通道迎来启用后的首次春运“大考”。日前，记者来到深中通道联勤联动指挥部走访了解到，为确保深中通道在春运期间畅通有序，交警化身春运“护航使者”，通过一系列措施全力保障旅客平安出行。

踏入深中通道联勤联动指挥部，一块巨大的监控屏幕映入眼帘，屏幕上清晰地呈现着深中通道各个路段的实时交通状况。屏幕前，相关部门的工作人员全神贯注地盯着大屏幕。深圳市公安局交通警察支队西部高速公路大队副大队长林桂炎，便是其中一员。

“2025年全国春运1月14日启动，但我们早在1月9日就提早部署，按照春运的标准开启保障工作。”林桂炎告诉记者，随着旅客返乡潮来临，深中通道日均车流量较平日大幅增长，在上一个周末（1月18日和19日），日均车流量已攀升至11万车次左右，从深圳出发向西行驶的车辆明显增多。

针对春运中“高流量”的深中通道，交警部门如何开展护航工作？林桂炎以深圳交警管辖的西人工岛（东）以下的隧道段区域为例，向记者详细介绍起来。

“相较以往，我们增加了50%的警力，并科学合理地设置了3个班次，实行24小时不间断执勤。”林桂炎一边指着交通保障警力管控点位图，一边耐心地讲解，“我们在深中隧道出入口的4个关键点位部署了警力，同时联合深中通道管理中心、路政等部门，提前准备好拖车等救援设备。此外，指挥部还通过监控密切关注深中通道内的交通事故情况，确保一旦发生轻微事故，警力能够在3分钟内迅速抵达现场，做到快速勘查、快速撤离，全力保障隧道内的交通畅通。”

在事故救援方面，林桂炎表示，深圳交警已与深圳的6家医院建立了联动机制，确保在事故中受伤的人员能够第一时间得到救治。

“在应对车辆拥堵问题上，我们会适时启动深中隧道西行入口管控模式。”林桂炎指出，当车流



连州市文物普查队穿过密林，前往文物普查目的地

夫妻搭档运油品 春节留穗保供应

羊城晚报记者 严艺文

春节临近，在外打拼的人们踏上归途。每天凌晨，货运驾驶员黄容开着油罐车从广州黄埔停车场出发，将汽油柴油从油库运至广州及周边地区的油站；妻子赵玲莉是黄容的好拍档，跟车与丈夫共同完成油品运输工作。今年是他们第6年春节留穗坚守，护航春运保通保畅。

黄容是广州市鸿鹏石油运输有限公司的一名驾驶员，妻子赵玲莉是押运员。夫妻俩从湖北到广州，已搭档超过12年。车辆牌照、车容和罐体容器、刹车系统、灯光、轮胎和气压、静电线、电源开关……绕着油罐车一圈，这是驾驶员黄容每天出发前要仔细检查的内容。赵玲莉则跟随着黄容，在车辆“三检”行车综合记录表的对应项目上做好记录。近10分钟的车辆出场检查结束后，1月20日凌晨1时，黄容开着油罐车准时出发，在广州黄埔油库装好成品油后，送到惠州博罗的加油站，整体运输时间4个多小时。

“作为押运员，我会配合驾

驶员一起进行车辆检查，并负责检查油品的质量和数量，在路上监督驾驶员保证安全运输，到油站协助驾驶员卸油。”赵玲莉说，油罐车在运输途中，尤其是右转时更要注意盲区，对驾驶员的及时提醒很重要。

春运开启，黄容和赵玲莉的

产品油运输工作面临更多任务，夫妻俩所在的公司负责整个广州地区的油站，其中超过九成是设在高速公路沿线的油站。“春运期间，高速公路的车流多，油站的销量大，我们会安排两台甚至三台车保障一个油站的油品供应，保证不脱销。”广州市鸿鹏石油运输有限公司总经理范宪武介绍。

安全是发展的前提。今年

春运启动前，广州市交通运输部门组织各区交通运输部门、广州道路运输行业协会、广州市危险货物运输行业协会，对春运期间道路货运行业运输安全工作进行了部署，并对全市货运行业重点企业“两类人员”（企业主要负责人、安全生产管理人员）和驾驶员进行专题培训。

临

近年关，清远市连州市第四次全国文物普查（简称“四普”）实地调查工作进入收官阶段。

在连州市东陂镇的山林深处，连州市文物普查队员们扛着测绘设备、手持镰刀，在油茶林里猫着腰穿行。他们此次的任务是对最后两处“三普”登记的不可移动文物——大岭古墓和稍子塘陈氏墓进行复核。

按照计划，随着连州市复核工作的结束，整个清远市的“四普”实地调查工作也将随之收官。为记录这一特别时刻，羊城晚报记者跟随普查队一同前往现场，实地报道连州市一线文物普查故事。

“披荆斩棘”寻找古墓

山路崎岖，走在队伍最前面的是连州市文广旅体局文化股四级主任科员魏文石。十多年前，魏文石曾作为文物普查队队长参加“三普”，如今年长而又经验丰富的他再次投身连州市第四次全国文物普查工作。

在野外开展文物普查，找到路是关键。魏文石对第一个文物点大岭古墓有些印象。魏文石一边拨开灌木丛开路一边手指眼前的大山说：“我小时

候在这片山上砍过柴，一直记得山里有座古墓，后来参加‘三普’顺利找到了大岭古墓的位置。”

时隔十余年，魏文石带着新的任务重新寻找这座记忆中的古墓。记者跟随普查队顺着山势向上攀登，越往深处走，脚下原本清晰的山路便逐渐隐去了形迹，目之所及皆是草木，稍不留神前面普查队的身影便消失不见。记者一时心急想要追赶上大部队，灌木的枝条便毫不留情地抽在手上、脸上，让人感到一阵火辣辣的疼。

@广东2025高考生 多个类别考试成绩今天公布

羊城晚报讯 记者孙唯报道：广东2025年普通高等学校招生中等职业学校毕业生统一考试（以下简称“3+证书”考试），广东2025年普通高校招生音乐类、舞蹈类、表（导）演类（戏剧影视导演方向）、表（导）演类（戏剧影视表演方向）和体育类专业省统考评卷评审工作已结束。1月22日，广东省教育考试院宣布，上述考试成绩于1月23日起公布。

“3+证书”考试方面，广东省教育考试院于1月23日10时起向考生在高考报名系统绑定的手机号码推送成绩；10时20分起，考生可通过广东省教育考试院官微小程序、百度智能小程序和“广东招考在线”小程序查询成绩。2月10日15时起，考生可以广东省教育考试院官微小程序或百度智能小程序自行下载并打印音乐类、舞蹈类、表（导）演类（戏剧影视导演方向）、表（导）演类（戏剧影视表演方向）和体育类专业省统考成绩证书。考生查询成绩后，如对成绩有疑问，可于1月25日12时前向市、县（区）招生办提出查分申请。

下载并打印成绩证书。考生在获得“3+证书”考试成绩后，如对本人某科成绩有疑问，可于1月24日和25日的9时至17时准时考证到当地县（市、区）招生办公室提出复查分数的书面申请。

艺体类统考方面，1月23日15时起，考生可通过广东省教育考试院官微小程序、百度智能小程序、“广东招考在线”小程序查询成绩。2月10日10时起，考生可以通过广东省教育考试院官微小程序和百度智能小程序自行下载并打印音乐类、舞蹈类、表（导）演类（戏剧影视导演方向）、表（导）演类（戏剧影视表演方向）和体育类专业省统考成绩证书。考生查询成绩后，如对成绩有疑问，可于1月25日12时前向市、县（区）招生办提出查分申请。

2025年全国残特奥会广东赛区 38个竞委会正式成立

羊城晚报讯 记者柳卓楠、通讯员粤残宣报道：1月20日，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会（简称“残特奥会”）竞赛委员会成立大会以视频形式在北京、广州召开，广东赛区38个竞委会正式成立，标志着残特奥会筹备工作从基础准备阶段转向以竞赛为中心的实施阶段。

根据中国残联、国家体育总局下发的竞赛规程总则，本届残特奥会40个夏季项目分布在粤港澳三地，其中香港承办4个大项，澳门承办2个大项，广东承办34个大项，分布在珠三角9市36个场馆，其中22个场馆与十五运会共用，14个为残特奥会专用场馆。项目竞委会是运动会办赛

依托，是全面落实残特奥会各项赛事的职能主体。广东赛区共设立38个项目竞委会，其中广州12个、深圳6个、珠海3个、佛

山3个、惠州2个、东莞3个、中山4个、江门3个、肇庆2个。

经联络沟通，香港赛区、澳门赛区根据筹备工作需要，不再设立竞委会。残特奥会项目竞委会原则包含14个方面工作内容：综合协调、竞赛组织、场馆和信息化、监察审计、体育展示颁奖、新闻广电宣传、志愿者与观众服务、市场开发、行政接待、安全保卫、综合保障、反兴奋剂、分级、康复辅具保障等职能。

会上宣读了竞委会成员名单，通报了残特奥会竞委会组建情况，并就下一步工作做出安排。广州赛区、深圳赛区代表依次发言，分别从各自的职能角度分享了竞委会组建筹备工作，为竞委会的下一步工作提供思路与建议。

残特奥会组委会、广东赛区执委会相关负责人、各项目竞委会负责同志等参加会议，香港赛区、澳门赛区分别派出代表参会。

深山探墓寻古记

记者走进清远连州，实地记录一线文物普查故事

文/图 羊城晚报记者 何文涛 文艺

几经跋涉，一行人终于来到大岭古墓的位置。记者看到，在大片枯草的覆盖下，一座环形古墓葬的轮廓显现出来。

据当地村民介绍，这是城村村欧阳氏先祖的墓地，逢年过节还会有人前来祭扫。文物普查队员们拿起镰刀清理杂草，待古墓全貌显露后，他们开始进行数据采集工作。

年轻文物普查队员陈力强通过RTK测量仪器和无人机，对古墓葬的空位位置、保存现状、本体边界等数据进行精准测量和打点采集。魏文石则通过手机上的“四普”采集终端，现场采集文物细节信息，建立初步的普查档案。

仔细观察，大岭古墓的墓碑已严重风化，碑文模糊难辨，但左、右碑亭刻有“举目”“兴恩”字样，四周还雕有云龙、彩凤、八大法宝等图案。魏文石向记者介绍：“大岭古墓尽管并非名人墓葬，但仍具有较高的建筑艺术价值和文物价值。继主编出版《连州文物志》《连州摩崖石刻集》等书之后，我计划在未来对连州不可移动文物的建筑艺术方面展开研究。”

作为清远市的“文物大市”，连州市文物资源丰富，但分布较为分散。同时，连州市的山地面积占比超70%，文物普查颇为不易。在连州市文物普查队历时8个月的努力下，连州“四普”的实地调查工作顺利完成，文物普查队员的足迹踏遍12个乡（镇）。

据统计，连州市共普查不可移动文物422处，其中复查“三普”文物413处，已调查新发现文物9处。魏文石表示：“截至2025年1月17日，清远市8个县（市、区）全部完成实地调查任务，累计复查‘三普’不可移动文物2214处，调查新发现各类文物606处。”

总结此次普查工作，魏文石认为“以老带新”的工作模式发挥了关键作用，连州市文物普查队共有7人，其中5人是第一次参加文物普查工作。“自2024年5月以来，连州市文物普查队平均每周有3天下乡普查，驱车总行程超6000公里。在此高密度的普查工作中，参与过‘三普’的老同志们手把手带新人，把他们都锻炼成了普查工作的‘多面手’。”

实地调查结束后，连州市“四普”的主要工作由室外转移到室内，文物普查队员们将对采集到的文物信息进行系统整理和录入，投身到更繁复的工作中。